



# "Ateitis"

366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Subata, Vasario (February) 5 d. 1916 m.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraščiai turi būti su autoriaus parašu ir antraštu. Rankraščius Redakcija taisyti ir trumpina sulig savo nuožiuos. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negražinami.

## VIEŠAS LIETUVOS APIPLĖŠIMAS.

Laikraščiuose mes jau ne kartą skaitėme, kad vokiečiai, užimdami savo priešų valstybės kraštus, stengiasi iš jų iščiulpti paskutinius syvus — jau tai revizijomis, jau tai kontribucijomis. Vokiečiams Lietuvą užėmus Naujoji Lietuviškoji Ceitungoj ir vokiškuose Tiltės laikraščiuose mes ne kartą turėjome progos skaityti pasidžiaugimų apie "prekybą" su Lietuva. Toji "prekyba", sulig "Naujos Lietuvos Ceitungos", apsirėškusi tame, kad vokiečių garlaiviai ir gelžkelių vagonai veža Lietuvon karės medžiagą ir ginklą, gi grįžta Vokietijon prikrauti visokios žalios medžiagos ir ukio produktų. Visa tas būtų nieko, jeigu tai ištikrųjų būtų tikra prekyba, t. y. jeigu žmonės liuosu noru būtų galėję parduoti ir gauti už tai pridėramą kainą. Bet pirmiausia, reikia atsiminti, kad prieš vokiečių atėjimą Lietuvoje jau išstisus metus maitinosi milijoninės rusų armijos ir buvo kelios eilės revizijų — reiškia, Lietuvos žmonės atliekamų produktų turėti negalėjo. Todėl tai kuomet mes skaitėm anas žinias apie vokiečių "prekybą" su Lietuva — mums buvo daugiau negu aišku, kad čia yra kas nors kita, o ne prekyba. Pažiūrėkim į tą "prekybą" truputį arčiau.

"Paliepiamų laiško" (Verordnungsblatt) vokiečių valdžios Suvalkuose Nr. 2 yra vyriausiojo vado kvartyrmeisterio v. Eisenharto paskelbimas, išleistas liepos 16 d. 1915 m., kuriuo kaskelbiama areštams visų javų — likusių nuo 1915 m. dagos ir esančių dar ant šiaudo — ir įsakoma atiduoti vokiečių valdžiai išanksto nustatytą augščiausia kainą — nuo 6 iki 7 mk. už 3 pudus — (120 svarų), o gyventojams maistui paliekama tik 6 mėnesiams skaitant po 250 gramų (truputį daugiau kai puse svaro, 0,6 sv.) grūdų ir 500 gr. bulvių (truputį daugiau kai svaras) vienam žmogui vienai dienai. Tas pats v. Eisenhart po dviejų mėnesių (rugs. 19 d.) išleido "pataisyti" ir dabar jau leido pasilikti javų visiems metams.

Ką šitie "paskelbimai" reiškia? Atsimenant vokiečių pagarsėjusį akuratiškumą šitai gali reikšti vien tai, kad rugsėjo 19 d. (o tą dieną tik buvo pasirašyta, žmonės gi pasiekė ne anksčiau savaitės) Lietuvos žmonių javai buvo jau revkizuoti ir jiems palikta kiekvienam po pusę svaro

grūdų ir po svarą bulvių puosei metų! Daleidžiant, kad ne viskas buvo revkizuota, ir kad dar daugelis galėjo pasinaudoti "pataisyti" ir pasilikti "visiems metams" — ir tai negalima daleisti, kad mūsų žmonės mokėtų išgyventi su puse svaro grūdų ir su vienu svaru bulvių per dieną. Beto, daugelis jų yra bežemių ir mažžemių, todėl Lietuva paliktųjų maistu apsieiti negali.

Eikime toliau. Hindenburgas įsakymu iš birželio 17 d. 1915 m. (Verordnungsblatt der Deutschen Verwaltung fuer Litauen Nr. 2) leidžiama iš Lietuvos Vokietiją išvežti visoki daiktai, k. a., paukštiena, kiaušiniai, sviestas, pienas, mėsa, daržovės, cukrus, druska, javai ir kt. Reiškia, šale valdiškos revkizijos buvo padaryta atviras kelias visokios rūšies vokiečių vertelgoms spekuliantams, kurie, naudodamies savo ypatingomis kaip "pergalėtojų", privilegijomis ir gyventojų del karės nuskurdimu, turėjo progos ir be abėjonės, mokėjo tai išnaudoti savo kešeniui naudai. O kad tokių spekuliantų Lietuvoje buvo ir yra, tai liudija ir "Vokiečių Žemės Reformatorių Sąjungos" (Bund Deutscher Bodenreformer) oficialis kreipimasis prie konclerio, su prašymu, kad pasirupintų užkirsti kelią žemės spekuliantams užimtuose kraštuose, kurie (spekuliantai) esą naudodamies ypatingu padėjimu supirkinėja iš vietos žmonių žemes. Kuršė ir Lietuvoje, tame pranešime sakoma, tie spekuliantai jau žemės kainą pakėlė apie 30 ligi 50 nušimčių. Ši sąjunga — ne iš kokios ypatingos prie lietuvių ar kt. malonės, bet tik delto, kad vokiečiams dabar žemes Lietuvoje supirkus, po karės valdžiai bus apskaita "rami kolonizacija" — prašo uždrausti daryti žemės pirkimo aktus su atejunais ir leisti vien vietos gyventojams (žiur. Deutsche Warte, Nr. 291, 23.X. 1915). Vokiečių valdžia (v. Isenburg) teisybė, lapkričio 4 d. 1915. uždraudžia pirkti arba parduoti žemę be specialio vokiškos valdžios leidimo ("Paliepiamų Laiškas" Nr. 5), o vyriausiasis vokiečių vadas Hindenburgas laipkr. 23 d. 1915 m. uždraudžia perduoti turtą, jeigu dar gyvi ipeidiniai ar savininkai ("Pal. L. Nr. 8). Tuo tarpu Dabartis Nr. 27 (I.XII. 1915) praneša, kad vokiečių pusiau valdiškas ir specialiai germanizatoriškiems tikslams ("Ostmarkenverein") įsteigtas "Ostbank fuer Handel und Gewerbe" savo skyrius steigias Kaune ir Vilniuje. Reiškia, padaryta jau viskas, kad visą ekonominį Lietuvos gyvenimą į savo rankas paimti.

Tas būtų dar nieko. Bet štai liepos 31 d. įsakymu ir lapkričio 12 d. "pataisyti" Hindenburgas už įvežamus į Lietuvą produktus nustato miltų augštumą markėmis (žiur. "Verordnungsblatt" Nr. 6, taipgi šiame "Ateities" Nr. ištraukas), o rublio kursas nustatyta 1,50 mk. (tuo tarpu normalis kursas — 2.16 mk.)

Kokiose aplinkybėse yra atsiderę Lietuvos žmonės — galima bent iš dalies numanyti, paėmus paprastą prie esamos tvarkos dažniausiai galima pavizdį. Lietuvos vidutinis ukininkas turi skaičiuoti, kad duonos vidutiniškai kiekvienam žmogui reikia apie 2 svaru per dieną (grūdų) arba 18 pudų metams ("ordinarčiai" paprastai tiek ir gauna). Bet sulig vokiečių tobulo apskaitymo, dabar jie turi valgyti tik ketvirtadalį ir pasitenkinti 5½ pудо. O kadangi, sulig pirmojo įsakymo, lietuviui reikės gyventi tik pusę metų, tai tuos 5½ pудо dar skiriama per pusę ir galų gale lietuvis "parduoda" vokiečiams 15 pudų ir užtai gauna, sulig nustatytos kainos, 30 mk. (už geriausius rugius!) arba 20 rub. Bet gi žmogus, šiaip ar taip, su trimis pudais metus neišgyvens, ypač kad ir bulvės revkizuota, ir mėsa, ir kt. Norint gyvybę palaikyti, jam reikės dar bent 8 pudus pripirkti. Bet kur jų gauti! Žinoma, tik Vokietijoje — ten, kur iš jo paties nupirkti! rugiai buvo iš išvežta. Bet Vokietijoje už tris pudus rugių prieš karę buvo mokama ligi apie 8—9 mk., taigi už 8 pudus reikėtų mokėti apie 25 mk., o dabar bus, turbūt, ir 30 mk., jei ne daugiau. Pridėjus gi dar 4 mk. miltų, pargabenimą ir kt., — galų gale išeis, kad žmogus, už tas 30 mk., kurias gavo iš vokiečių per revkiziją už 15 pudų, pirkdamas savo javus atgal už tuos pinigus gaus jau tik 8 pudus. Reiškia, 7 pudus vokiečiams padovanojo arba tikriau — vokiečiai savo spekuliacijomis iš kiekvieno žmogaus, prisidengę įstatymais, plešte išplėšia (nieko už tai neduodami) po 7 pudus rugių, jų kaina vertų 14 markių. O kur dar miežiai, avižos, bulvės gyvuliai ir tt.?

Bet daleiskim, kad ukininkams savo javų atpirkti nereikia ir jie kokiui tai stebuklu su vokiečių paliktais produktais išsimaitina (ko negali būti). Bet gi tie visi mažžemiai ir bežemiai taipgi miestų gyventojai vistiek turi visą maistą pirkti jau iš vokiečių rankų ir mokėti jiems rubliais už markes ir dar miltų pridėti. Beto, vokiečiai į Lietuvą parduoti stengsis tik tai miltų, o ant miltų muitai dar didesni — 16 mk. už 6 pudus! kiekgi tat Lietuvoje gali dabar kainuoti duona?

Apie tai žinių mes taipgi turime iš tų pačių vokiečių. Vorwaerts Nr. 301, 1915 m. randame nuosavo korespondento Duewellio korespondenciją iš Vilniaus, iš kurios matyti, kad svaras ruginės duonos Vilniuje kainuoja 60 pf., o svaras kvietinės — net pusantros markės! Ką tai reiškia — lengva įsivaizdinti. Juk Vilniaus gyventojų didžiama per dieną pusantros markės nelabai te uždirba! Nedyvai tat, kad miesto įsteigtose pigiose valgyklose (po 12 kap.) buvo maitinama kasdien po 1300—2000 žmonių, tuo tarpu, kaip tas pats korespondentas praneša, nėra tai nei dešimta dalis visų reikalaujančių. (Galimas daiktas, kad vokiečiai badu žmonių nemarins, bet užtai žmones taip įvargins, tiek juos įskolas įvargys, kad paskui turės kelios kartos mokėti).

Buvęs Prūsų lietuvių laikraščio "Apžvalgos" redaktorius A. Baltris "Naujoji Lietuviškoji Ceitungoj" pasakoja apie savo prietikius Vilniuje. Nr. 149 yra jo pasikalbėjimas su kun. Bakšiu, buv. "Aušros" redaktorium, kurio baiminguose nusiskundimo žodžiuose visgi įsikverbės ir štai koks sakynys: "kas žmonėms (nuo rusų) dar liko, tai atimate jų". Gi Nr. 146 A. Baltris pasakoja, kaip vienoj vietoj jam su draugais apsinakvojus šeimyninkas prašė parduoti duonos (nes rinkoje neįperka) kuomet gi šie atsisakė (patįs mažai turėję) tai šeimyninkas pasiūlė dar mergaitę paleistuvavimo tikslams, — bile tik šie sutiktų duonos duoti.

Baisėnių dalykų vargu bau galima įsivaizdinti. Geležinė karės ir vokiečių valdžios letena Lietuvą apiplessė, o dabar stumia į paleistuvystės ir mirties nagus. Kitur, kaip Belgijoje, Lenkijoje, daroma tas pats. Bet apie tuos kraštus žino visas svietas, ten plaukia aukos iš viso pasaulio, apie jų vargus bent pakalba spauda ir bent yra viltis, kad tų tautų reikalai bus prideramai nušviesta busimame taikos kongrese ir bent išdalies už tas kančias ir skriaudas atlyginta. Bet kur įstaigos ir žmonės, kurie išaiškintų ir užstotų Lietuvos ir lietuvių skriaudas ir kančias?

## IŠ LAIKARŠČIŲ.

Vokiečiai apie Lietuvos ateitį. JAUNOJI LIETUVA sausio Nr. paduoda ištraukas iš Rohrbacho knygos: "Russland und wir". Tarp kita ko ten štai ko randame:

"Nulemiančioji pažiūra, su kuria mes turime žiūrėti į Lyvų ir Lietuvos ateitį, — tai kolonizavimas vokiečių ukininkais." Ir apskritai, rišant "užimtųjų žemių klausimas žiurima to, kokios perspektyvos būtų vokiečių kolonizacija. O pasiremiant pirmiau išvestais dėsniais galima tikrai pasakyti, kad trumpu laiku visas Pabaltmario kraštas ir Lietuva gali būti užkolonizuota vokiečių kolonistais... ir tuomi vienu užsimojimu (mit einem chlage) šitas kraštas padarytų galinga vokiečių žemę."

Čia, be abejonės, turi eiti ir kitos priemonės, kurios germanizaciją didintų. Autorius mano, "kad tinkamas apsiėjimas ir vokiečių mokykla šita (vokietinimo) procesą ligi galo privestų vienos žmonių kartos bėgyje. Lietuva vokiečių plenams esanti ypač patogi, nesa.

"Lietuvoje yra daug valdžios nuosavybės. Ji daugiesniai susideda iš žemių, konfiskuotų nuo lenkų dvarininkų po 1863 m.

maistui. Toliau ten yra neišpasakytai praskolintų ir nusmukusių išdalies lenkams, bet ypačiai rusams priklaususių dvarų, kuriuos taikai įvykus reikėtų parduoti. Visi rusai savininkai ir didesnė dalis lenkų liuosu noru juos parduotų: Rusai delto, kad nenorėtų būti vokiečių valdžioje, o lenkai delto, kad jų rolė šitame krašte būtų jau sulošta ir jiems maloniau būtų grįžti į savo karalystę ir į Galiciją. Reikėtų tuojau taikai įvykus uždrausti dvarai liuosai pardavinėti, nes be abejonės, del kolonizacijos galėtų nepaprastai pakilti žemės kaina. Vienu žygiu Lietuvoje ir Baltijos krašte turėtų būti Vokiečių valstybės nupirkta visi Rusų (valdžios ir kt.) dvarai tokia kaina, kokia buvo mokama vidutiniškai pastaraisiais trimis metais prieš karę ir išleista įstatymai, sulig kurių ir kiti (privatiniai) žemės savininkai savo žemę galėtų parduoti tik vokiečiams arba vietiniams ukininkams. Tuomet visas klausimas galutinio krašto suvokietinimo būtų pozityviai užtikrinta."

Manykite, koki kaikiurių vokiečių apetitai.

Sako pamirštas reikalas.

NAUJOSIOS LIETUVOS Nr. 1 Morkus Juraitis rašo, kad Rusijoje gyvenanti lietuvių inteligentija permažai rūpinasi lietuvių politikos reikalais.

Jis sako: "Bekariaujančios valstybės, žinomų priežasčių dėlei, pasiskelbę kariaujant už mažesniųjų tautų laisvę, tuo pačiu viešai pripažino paskelbtojo obalsio teisotumą ir jo aukštą dorinę vertę. Tokiems apystovoms susidėjus, kaikiurios nuskriaustųjų savo teisėse tautų suskubo spiesties įvairiosna draugijosna, pradėjo skelbti savo šalies didžiuosius reikalus tautiečiams ir kitų tautų valdžiai bei visuomenėi. Taip darė tautos, sąmojingai besirengiančios prie geresnės ateities, pav., lenkai, čekai, armėnai, tuo tarpu Rusijoje gyvenančios lietuvių visuomenės į Lietuvos politikinius uždavinius nebuvo atkreipta priderančios domos. Daugumos veikėjų, dągi kairiojo musų inteligentijos sparno, ir šiandien tesirupinama tik medeginiais ir smulkesniais kultūriniais lietuvių pagėgėlių bei kolonistų reikalais, gi jei ir prisimenami platesni lietuvių tautos siekimai, tai jie vien tik prisiminimais savųjų tarpe ir pasilieka. Pastaruoju-gi laiku, minint dešimtmetines Vilniaus Seimo sukaktuves, kuris davė gyvą "Liaudies Valios" dokumentą, išeinančiuose Rusijoje lietuvių laikraščiuose dėlei Vilniaus Seimo nutarimų svarbos, dėlei sveiko lietuvių liaudies nusimanimo savo politikiniuose ir kultūrinuose reikaluose buvo prirašyta tiek pagyros, kad tikrai reik stebėtis, kodėl-gi iš viso to nedaroma, net reikiama nesistengiama daryti, savaime aiškių nuoseklių išvadų?"

Bešelpiant del karo nukentėjusių, musų kaž kaip pamirštama, kad aprupinus musų tautos dalies gyvybės klausimą, dar nebus užtikrintas tolimesnis Lietuvos plėtojimas, jei po karo lietuviams neturės bent tokių gyvenimo sąlygų, kokios buvo nurodytos Didžiojo Vilniaus Seimo, nes tik tas duotų progos pagydyti karo suteiktas žaizdas ir laisvai, visapusiai apsispręsti.

Toks-gi, šiuo metu didžiūmos, net pažangiosios, musų tautos visuomenės jei taip galima pasakyti, susmulkėjimas, kuomet pasineriama vien tik bėgamo momento reikaluosna, pamirštant pamatiniai tautos uždaviniai, toks atšalimas aktyvesniais politikos darbiu — tai jau tikras prasikaltimas prieš tautą, prieš istoriją.

Ypač šiuo metu bent pažangiųjų musų tautos visuomenės turi atminti ir tvirtai įsidomėti, kad kol nebus užtikrintos savarankesnės Lietuvos politinio gyvenimo sąlygos, mes negalime būti užtikrinti turėsią laukiamų vaisių savo pastangose ir visuomeniniai — kultūrinėje srityje."

Sitas "Naujosios Lietuvos" paraginimas tinka ir mums, amerikiečiams.

## Lietuvos žinios.

### BULOTA IR ŽEMAITĖ ATVAŽIUOJA.

LŠK. iždininkas K. Šidlauskas, kuris dar pernai metais savo laišku kvietė Bulotą atvažiuoti Amerikon aukų parinkti, dabar iš Bulotos gavęs laišką, kad apie pusę sausio jiedu su Žemaitė per Norvegiją atvažiuosią New Yorkan.

### VOKIEČIŲ VALDŽIA LIETUVOJE.

Muitų tvarka.

### PALIEPIAMŲ LAIŠKO

Vokiečių valdžios Lietuvoje Nr. 6 (lapkr. 24 d. 1915 m.) tarp kita-ko išspausdinta muitų tvarka. Pasirodo, ant įvežamų į Lietuvą daiktų vokiečiai uždėjo nepaprastai didelius muitus. Štai muitai už reikalingiausius daiktus.

Už du centneriu (6 pudus) miltų reikia mokėti:	4 mk.
Už visokios rūšies javus —	4 mk.
" bulves (roputes) 2 "	"
" miltus 16 "	"
" daržoves 4 "	"
" pipirus 50 "	"
" kavą dirbtinę (surogatus) 8 "	"
" tikrą, negruzdintą 100 "	"
" gruzdintą 140 "	"
" arbatą 160 "	"
" tabako lapai 500 "	"
" cukrus 24 "	"
" mieles 28 "	"
" druską 16 mk.	"
" mesą (sudytą) 20 "	"
" rukytą ir dešras 40 "	"
" surį 28 "	"
" sviestą 20 "	"
" silkes 3 "	"
" žuvis 20 "	"

Čia mes paminime tik reikalingiausius valgomuosius arba kasdien visų žmonių artojamus daiktus. Ant fabriku išdirbinių muitai aipiui labai augsti, pavizdžiui, geležies 2 centneriai (6 pudai) nuo 4 iki 10 mk., skardos išdirbimui 30 mk., viela 12 mk. ir tt.

Apie šių muitų reikšmę mes pakalbėsime atskirai.

### Naujesieji vokiečių valdžios įsakymai ir parėdymai.

PALIEPIAMŲ LAIŠKO Nr. 8 (gruodžio 20 d. 1915) yra šie įdomesnieji vokiečių valdžios paliepimai:

Paliepimas Nr. 40: užlraudžiama perduoti nuosavybę, žemės ukius arba prie jų priklausomas teises "abiem pusėm gyvom tebesant". Šis paliepimas, matyti, išleista, kad užkirsti kelią spekuliantams, kurių Lietuvoje, kaip iš kitur sužinojome, yra prisivisę (apie tai plačiau parašysime kitur).

**Policijos paliepimas Nr. 41** "apie sumažinimą mėsos valgymo."

**Policijos paliepimas Nr. 43.** "Savininkai ir vedėjai žemės ūkių, kur ligtol buvo sėjama linų bei kanapių, 1916 metų pavasarį turi apsisėdinti linais bei kanapėmis mažiausia tokį-jau didelį plotą kaip 1915 metais... Prasižengusieji baudžiami pinigais ligi 6000 mk. arba kalėjimu ligi 6 mėn."

**Policijos paliepimas Nr. 44:** "apie suruošimą visuotinos statistikos krašto Vokiečių valdžios Lietuvoje."

Pasiremiant paliepimu vyriausiojo vado rytuose nuo 21. geg. d. 1915 m. apie policijos galią civilinės valdžios įstaigų, visam valdomajam kraštui štai kas įsakoma:

§ 1. Suroošimui valdomojo krašto statistikos paliepima:

1. visuotinas žmonių bei užsiėmimų suskaičymas,
2. visuotinas gyvulių suskaičymas,
3. visuotinas suskaičymas garo mašinų bei motorų,
4. visuotinas surašymas nejudinamųjų turtų.

§ 2. Visų išpažinimų kunigai, kiti bažnyčios tarnai ir mokytojai, kaip ir visi tie gyventojai, kurie moka skaityti bei rašyti ir apskričio viršininko kviečiami pagalbon, privalo tame darbe dalyvauti, kaip tat apskričio viršininko tvarkoma, ir sąžiningai atlikti savo prievolę.

**DELEI MAZOSIOS LIETUVOS LIETUVIŲ BELAISVIŲ.**

Šių metų rugpjūčio 28 d. mūsų atstovai gg. Keinys ir Januškevičius kreipėsi į vidaus reikalų ministerio draugą Volkonskį žemiaus talpinamų paklausimu. "Jo šviesenybei kunig. Mikolo Vladimirui Volkonskiui. Maloniai prašome pranešti mums apie vokiečių valdinių iš Rytų Prūsijos rusų kariuomenės evakuotų į vidurines Rusijos gubernijas padėjimą:

- 1) ar gali asmens, vokiečių valdiniai, vyresni 45 metų, moters ir vaikai grįžti tėvynėn;
- 2) ar galimi kairie palengvinimai vokiečių valdiniams lietuviams ir lenkams iš Rytų Prūsijos, kurių skaičius, kaip mums žinoma, siekia iki kelių dešimčių tukstančių žmonių;
- 3) jei gali būti leista sugrįžti tėvynėn minėtosios rušies lietuviams, tai ar bus jie grąžinami valdžios pinigais?

V. Dumos nariai: P. Keinys, N. Januškevičius".

Lapkričio mėnesį V. M. Volkonskis, kuris mūsų atstovų paklausimą buvo įteikęs karo vyriausybei, iš policijos departamento direktoriaus gavo tokį atsakymą:

Gerbiamasai kunig. Mikolo Vladimirai! Pildydamas Jusų šviesenybės parašytą ant V. Dumos narių Keinio ir Januškevičiaus prašymo nusprendimą, turiu garbę pranešti Jusų šviesenybei, kad padarytoji tarp mūsų ir vokiečių valdžios sutartis dėl leidimo išvažiuoti užsienin kai-kurių rušių asmenims, nepaliecia paprastų žmonių, kuriuos kariuomenė paėmė priešininko žemėj. Todėl paminėtieji prašyme lietuvių ir lenkai neturi teisės išvažiuoti užsienin.

Gali būti tik pakeltas klausimas apie jų išmainymą į mūsų valdinius, kuriuos vokiečiai paėmė mūsų žemėj. Suteikti gi

vokiečių valdiniams-lietuviams ir lenkams, ištreiems iš Rytų Prūsijos, tokias sąlygas, kuriomis naudojasi likusieji pokaro Rusijoje priešininkų valdiniai-slaviai, galima būtų, pasak Vyriausios Generalio Štabo Valdybos pranešimo, tik tada, jei del kiekvieno asmens atskirai gali būti išrodyta, kad jis niekuo neapreiškė Rusijai priešingo. Priimkit ir t. t.

Šį laišką vidaus reikalų ministerio draugas kn. Volkonskis ir atsiuntė mūsų atstovams kaipo atsakymą į jų paklausimą. "Naujoji Lietuva"

**LIETUVOS VALDIŠKOS ĮSTAIGOS.**

Mūsų skaitytojams įvairiais reikalais gali prireikti žinoti, kame dabar yra Lietuvos rusų valdiškos įstaigos. Čia paduodame jų adresus, pagal "Naujosios Lietuvos". Turint kokį reikalą arba ir norint informacijų galima čia nurodytais adresais ir kreiptis, lygiai taip, kaip pirmiau budavo kreipiamasi Lietuvoje. Žinoma, laiškai turi būti rašoma rušiskai.

**Kauno gubernijos įstaigos:**

1. Gubernatorius — Kostromoje.
2. Gubernatoriaus raštinė — Penzoje.
3. Gub. valdyba (gubernskoje prisutstvije) — Penzoje.
4. Kauno apskrities revizicijos bei ėmimo komisija — Lugoje, Uspienskaja No. 54.
5. Laudies mokyklų direkcija — Maskvoje, Palicha, Perunovskij per. No. 11.
6. Kauno gubernijos ir visos apskričių izdo kasos (kaznačeistvos) — Orle.
7. Kauno žemės tvarkomoji komisija — Tverėje.
8. Visos Kauno gub. revizicijos komisijos—Tverėje, Triohsviatskaja ul.
9. Valstiečių žemės bankas Kau no skyrius — Riazanėje.
10. Valstybės bankas Kauno skyrius — Kalugoje.
11. Kauno II savitarpinio kredito draugija — Voroneže.
12. Kauno I savitarpinio kredito draugija — Vitebske.
13. Kauno izdo rumai (kaz. palata) Orle.
14. Kauno apygardos teismas — Maskvoje.

**Suvalkų gubernijos įstaigos:**

1. Gubernatorius — Riazanėje.
2. Gubernatoriaus raštinė — Riazanėje.
3. Suvalkų gub. kariuomenės reikalų valdyba (gubernsk. po voinskoj povinnosti prisutstvije) — Riazanėje.
4. Suvalkų gub. valstiečių reikalų valdyba (gubernsk. po krestjanskim dielam prisutstvij) — Riazanėje.
5. Suvalkų izdo rumai (kazennaja pal.) ir visos apskričių izdo kasos (kaznačeistvos) — Orle.
6. Suvalkų apygardos teismas — Maskvoje, B. Spasskaja ul., 28, kv. 12.
7. Suvalkų I apygardos taikos teisėjų suvažiavimas — Kazanėje, Posadskaja ul., d. Makšina.
8. Suvalkų II apygardos taikos teisėjų suvažiavimas — Rževe, Tverės gub. — Mikalojaus geležinkelio depo.
9. Augustavo, Kalvarijos, Marijampolės, Naumiesčio, Seinų, Suvalkų ir Vilkaviškio apskričių viršininkai — Riazanėje.
10. Visos Suvalkų gub. apskričių kariuomenės reikalų valdybos — Riazanėje.

**Vilniaus gubernijos įstaigos:**

1. Gubernatorius — Dysnoje, Vilniaus gub.
2. Vilniaus liaudies mokyklų direkcija — Romnuose, Poltavos gub.
3. Vilniaus žemės dalykų komisija (ziemleustroitelnaja komisija) — Tuloje.
4. Vilniaus gubernijos ir visos apskričių izdo kasos (ka-

- značeistvos) — Tambove.
5. Valstybės bankas Vilniaus skyrius — Nižniame Novgorode.
6. Vilniaus privatinis komercijos bankas — Gomelyje.
7. Valstybės valstiečių žemės bankas Vilniaus skyrius — Tambove.
8. Vilniaus 3-oji savitarpio kredito draugija (Viln. lietuvių bankas) — Maskvoje, Sokolniki, 5 Polevoj per., d. Kolonnnoj.
9. Vilniaus mokslo apygarda — Maskvoje.
10. Vilniaus teismo rumai (sudebn. palata) — Moskvoje.
11. Vilniaus apygardos teismas — Lipecke, Tambovo gub.

**LIETUVIAI AMERIKOJE.**

**WORCESTER, MASS.**

Margumynai. Paskutinėmis dienomis gauta pakvitavimas iš Tilžės nuo p. J. Stiglioriaus, kad priėmė pinigų (\$45.30 arba 205 markes), kuriuos siuntė Lietuvos Sunų Draugystė šelpimui badaujančių. Ar tai tik nebus pirma auka Maž. Lietuvai nuo amerikiečių lietuvių?

Vasario 6 d. TMD. kuopa rengia prakalbas. Kalbės p. M. Šalčius.

Vasario 13 d. bus SLA. narių parengta paskaita apie sveikata, kurią skaitys Dr. F. Matulaitis iš Bostono.

LSS. 40 kp. mano surengti teatrą. Kaip girdėjau, tam tikra kuopos komisija galvoja apie pastatymą "Blindos".

Worcesterio L. Š. F. komitetas taipogi rupinasi surengti didelį koncertą ir teatrą.

Paskutiniu laiku Worcesterio žmonės buvo labai aptingę, bet vėl pradeda judėti. Šiomis dienomis Worcesterij atsidarė 2 lietuviškos mokyklos. Pirmosios mokyklos reikalais rupinasi p. M. Šalčius, kuris neseniai čion apsigyveno. Jau del tos mokyklos gauta iš miesto veltui namas. Toj mokykloj bus mokinama šių dalykų: lietuvių kalbos, rašybos, gramatikos, istorijos ir tt. Antrosios mokyklos reikalais rupinasi Jau nimo Ratelis, kur mokytojauja p. K. Šeštoka. Worcesterio jaunimas turėtų nepraleisti progos ir lankyti mokyklas. Reikia palinkėti mokykloms geros pasekmės.

Worcesterij paskutiniu metu labai serga žmonės. Vienos tik Lietuvos Sunų Draugijos vieno mėnesio laike iš 180 narių sirgo 19. Tas pats ir kitose draugijose.

**Augustinas.**

**MONTELLO, MASS.**

Klaidos pataisymas. Patėmyjau korespondenciją iš šio miestelio, tilpusią "Ateities". Nr. 13, kuri užvardyta: "Montello lietuvių progresuoja". Po korespondencija pasirašęs A. Vaitkus. P-as Vaitkus tarp kita ko sako, kad pora metų atgal 6 šio miestelio draugystės suorganizavo (sutvėrė) mažų vaikučių draugijėlę "Žiburėlis". Tuo tarpu tą draugijėlę ištikrųjų sutvėrė L. S. S. 17 kuopa 1911 metais iš visai mažo burelio vaikučių ir per porą metų 17 kuopos nariai buvo mokytojai. Porą metų gi atgal L. S. S. 17 kuopa pavedė "Žiburėlio" draugijėlę L. T. N. Draugovei.

**J. A. Turan.**

P. S. Vasario 5 d. LSS. 17 kp. rengia teatrą; LSS. 60 kp. aktorai iš So. Bostono pastatys vietos scenoje "Jezuito sąžinė". Teatras bus lietuvių svetainėje.

**J. A. T.**

**AMSTERDAM, N. Y.**

Sausio 3 d., pabažnytinėje svetainėje, vietinis lietuvių šv. Cecilijos choras sulaukė teatraišką veikalą "Vargonininko dukktė". Veikalas nors neilgas, bet gana dailus, ir aktorai savo



Photo by American Press Association.

Mrs. Emmeline Pankhurst, Anglijos sufragistė, dabar Amerikoje, atvažiavo serbams aukų parinkti. Po kairei (su žila barzda) tai buv. serbijos ministeris C. Mijatovič.

roles pusėtinai gerai atliko. Nors ir labai nesinerėtų kritikuoti nekurių aktorių užsilaikytą scenoje, bet vis delto išreikšiu savo nuomonę ir nurodysiu keletą netikusių užsilaikytų. Pavizdžiai, aktorius stovi scenoje koją ant kojos užsidėjęs. Toks įprotis, nekaltant apie daile, viešuose susirinkimuose išrodo visai nedailei. Taipogi aktoriai neturėtų laikyti susidėję priešakyje rankų, nes tai negražiai išrodo. Toks rankų laikymas nepripitinka ne vien tik aktoriams, kurie vaidina augštesnio luomo asmenų roles, bet ir paprastų žmonių.

Laikė teatro žiurovus dar palinksmo vietinis lietuvių D. L. K. Vytauto benas, kuris pagrojo keletą muzikos dalykų. Žmonių buvo susirinkę apie 200 asmenų ir einant namo teko girdėti, jog visi liko užganėdinti.

**Jaunutis.**

**CAMBRIDGEPORT, MASS.**

Nedėlio vasario 6 d. 1916 m., 2-ą val. po pietų, Christian Union salėj, 7 Burleigh st., bus parengta prakalbos, vietinės ALT. Sandaros kuopos. Apart prakalbų, da bus ir vaidinimas. Iš So. Bostono "Gabijos" artistai suvaidins veikalėlį "Nieko be priežasties". Prakalbos bus labai žingeidžios ir svarbios. Kalbės amerikoni, besiuinteresuojantieji lietuviams: Kun. W. M. Macnair ir Dr. George W. Tupper. Apart jų kalbės: "Ateities" Adm. S. E. Vitaitis, A. Ivaškevičius ir Dr. P. Jakimavičius.

Visus širdingai užprašo atsilankyti.

**WILKES BARRE, PA.**

Sausio 5 d. š. m. anglekasyklose atsitiko nelaimė. Krisdamas iš anglekasyklų lubų akmuo per pusę perkirto Juozą Zagurekį. Velionis Juozas nebuvo dar senas žmogelis, turėjo tik 37 metus amžiaus. Jis persiskirdamas su šiuo. svietu paliko pačią ir penkis vaikučius, našlaičius. Velionis Juozas palaidotas ant šv. Traicės kapinių su didele iškilme.

**P. V.**

**NEW BRITAIN, CONN.**

Sausio 26 d., p. Skritulsko svetainėje, buvo Susivienijimo Lietuvių Amerikoje 34 kuopos parengtos prakalbos. Kalbėjo p. St. Šimkus, kuris pirmu atveju savo vaizdžiais žodžiais nurodė, kaip yra nuo karės pavargusi mūsų tėvynė Lietuva; kaip da-

bartiniam laike mūsų broliai lietuvių išblaškyti po visa Rukusiją; kaip jiems reikalinga greita pašalpa; pagaliaus ragino visus lietuvius, kad jie visi be skirtumo nuomonų, kiek tik galėdami, šelpų savo brolius ir seseris, kurie pasiliko be pastogės, kurie kenčia šaltį ir alkį, neturėdami už ką nei duonos nei drabužių nusipirkti. Toliau ragino New Britaino lietuvius grįžti po karės į Lietuvą. "Kaip tik išgirsite, kad jau karė pasibaigė, tai broliai ir seseris skubinkities vėl užimti tas Lietuvos vietas, kurios yra neužimtos ir apgyventi jas, kad rusai ir germanai neužgyventų mūsų krašto, kur šepus miela plaukia, kur Nemunėlis banguoja", sako kalbėtojas. P-no Šimkaus prakalba sujudo visus klausytojus; jo karšti žodžiai įsikverbė į kiekvieno klausytojo širdį. Neviename klausytojui ir ašaros per veidus byrėjo beklausant apie vargus mūsų brolių, tėvų motinų ir giminių, ką p. Šimkus sako akimis matęs. Po pirmos prakalbos buvo renkamos aukos nukentėjusiems nuo karės lietuviams šelpti. Čia paduodu aukavusių vardus: J. Skritulskis (kuris ir salę dykai suteikė) aukavo \$50.00. J. Jackis — \$5.00. F. Buzinckas, A. Mikalauckas, A. Aržuolaitis, V. Drobnis, A. K. Klimas, P. Daunienė, J. Mikalauckas, J. Gružas — po \$2.00. A. Selvestravičius, J. Senkus, B. Salavickas, J. Gerdauckas, V. Kaitjackas, J. Levinckas, P. Montvila, K. Šiuopis, Just. Poškus, J. Povilionis, K. Mikulckas, J. Aržuolaitis, A. Svirinas, A. Pezrauskas, A. Miežlaidis, M. Neimonas, V. Vinikaitis, J. Jukmatis, J. Metušas — po \$1.00. Smulkųjų aukų surinkta \$6.75c. Viso labo suaukavo newbritaniečiai \$96.75.

Nežinia del kokios priežasties į šias prakalbas taip mažai žmonių atsilankė. Daug daugiau turėjo būti. Todėl kalbėtojas turėjo teisę papeikti New Britaino lietuvius, kad jų taip mažai atsilankė į prakalbas. Man rodos, jog visa priežastis tame, kad tos prakalbos permažai buvo išgarsintos ir delto daugelis žmonių apie šias prakalbas visai nieko nežinojo. Potam p. Šimkus dar papasakojo apie mobilizacijos paskelbimą Rusijoje, apie karę su Vokietija ir kaip greitai tos žinios paplito po visus Lietuvos kampelius ir tt. Pagalios paaiškino dar apie senovės ir dabartinius

Lietuvos vargus, kaip lietuvių spaudą atgavo per praklinesnių savo vyrų darbštumą ir kaip dabar lietuvių turi lieti savo kraują už kitų reikalus. Užbaigus p. Šimkui savo prakalbą, publika padėkojo jam gausiu delnų plojimu. Alovietis.

**BALTIMORE, MD.**

I. Hamburger'io darbininkų streikas, kuris tęsėsi 3 savaites ir pusę, jau pasibaigė. Darbininkai laimėjo 50 val. darbo savaitę, pripažinimą unijos ir 6 1/2 procentą.

Amalgameitai, kurie tam streikui nelabai prijautė vien delto, kad jų lyderiai nebuvo prileidžiami prie streikų taikymo, nepasiliko skolingi industrialistams. Kada buvo renkamos aukos streikieriams šelpti, tai amalgameitai (kur jų didžiama buvo) išskolektavo sykiu ir iš industrialistų sakydami, kad pašalpa bus mokama visiems lygiai, nežiurint prie kokios unijos kas priklauso. Bet kada atėjo laikas mokėti pašalpą, tai amalgameitų lyderiai atsiskakė sakydami, kad jus žiūrėkite savo, o mes savo. Beto, vėliau paaiškėjo, kad jie norėję parodyti, jog industrialistai negali savo narių aprupinti, bet vargšai apsiriko, nes industrialistai kaip lietuvių, taip ir italai sudėjo reikalingą sumą pinigų ir aprupino savo narius da geriau, negu amalgameitai. Tai vis mat amalgameitų darbininkiška vienybė. Taip pat amalgameitai norėjo industrialistams iškirsti šposą ir Strause Bros. dirbtuvę, kur yra per pusę industrialistų. Amalgameitai darė slaptus susirinkimus ir jų komitetas slaptai vaikščiojo pas darbdavį, norėdamas padaryti sutartį; bet, kaip paskiau paaiškėjo, darbdavis atsiskakė daryti sutartį su vienais amalgameitais paaiškindamas, kad pas jį dirba dviejų unijų darbininkai ir kad jis nori su abejais sykiu ir taikytis. Paskui amalgameitai sumanė susisaukti dirbtuvės susirinkimą ant 9 v. dieną, ką ir padarė, bet ant nelaimės industrialistai į tą amalgameitų susirinkimą nėjo ir visi amalgameitų plenai suiro, nes tuo tarpu išėjo į aikštę visos amalgameitų šuonybės. Jų tikslas buvo išvesti susirinkimą darbo laike ir apšaukti streiką, o paskui susitaikyti vieniems ir sugrįžti prie darbo, paliekant industrialistus už durų. Bet tam nepavykus, dabar vaikščioja nosis nuleidę.

Dabar Baltimorėj yra iš Chicago atvažiavęs M. Dusevičius, A. C. W. of A. unijos organizatorius ir jis jau trečią sykį šaukia industrialistus į diskusijas, bet kaip tik industrialistai Dusevičių apkrauna faktais, tai Dusevičius ima ir apserga. Tokios diskusijos jau buvo sausio 3 d. ir sausio 17 d. ir vis diskutantas p. Dusevičius apsirgo ir pasakė, kad jis į vietinius reikalus nesikiš. Bet dabar trečią sykį šaukia į diskusijas ir sako, kad bus diskutuojama I. W. W. unijos taktika ir lawrence streikas. Žinoma, industrialistai nuo to neatsisako ir vėsdos stvoja. Kokios bus tos diskusijos ir kaip jos nusiseks, apie tai pranešiu vėliau.

P. J.—as.

**Redakcijos atsakymai.**

B. Vainikiui. Tamstos eilės nepasisekusios. Verčiau rašinėkite žinutes.

Lakšų Juozui. Ačiu už prijaunimą ir gerus norus, bet rašinio del kun. Kemešio ir "Darbininko" skelbiamų boikotų bei protestų nespausdinsime. Dabar yra daug svarbesnių visuomenės reikalų, o "D-kas" ir kun. Kemešis su savo protestais patįs geriausia save sukritikuoja, nes žmonės ne akli ir mato, kad jie neteisybę kalba.

### Ivairios žinios.

#### PATVIRTINO INŽINIERIŲ REZERVĄ.

New York, N. Y. — Amerikos inžinierių draugija, Amerikos kasyklų inžinierių institutas, Amerikos mechanikų inžinierių draugija ir Amerikos elektrotechnikų-inžinierių institutas paskelbė, jog patvirtinta planas, kad Jung. Am. Valst. armijai reikalingas inžinierių rezervo korpusas, susidedantis iš mažiausia 30.000 vyrų. To rezervo užduotis — laike karės apginti pakraščius ir tt.

#### MAŠINISTAI NUTARĖ STREIKUOTI.

New York, N. Y. — Vasario 1 d. Mašinistų brolija nubalsavo, jog 2 d. vas. visi American Sugar Refining Co. mašinistai turi apskelbti streiką. Mašinistai reikalauja 8 val. darbo dienos ir didesnio užmokesnio už virš laikį.

#### UŽDRAUDĖ VEŽTI POPIEROS MEDŽIAGĄ

Washington, D. C. — Valstybės departamentas iš konsulių pranešimų sužinojo, jog Anglijos valdžia uždraudė išvežti medžiagą, kuri vartojama popieros dirbimui: bovelinius ir lininius skudurus ir išmestą (neberekalingą) popierą. Neseniai taipogi uždraudė išvežti iš Anglijos į kitus kraštus, išskyrus Anglijos talkininkus, Ispaniją ir Portugaliją, virves, šniurus ir k.

### Vietos žinios.

#### PABAIGTUVĖS IR PASILINKSMINIMAS.

Praeitą subatos vakarą, sausio 29 d., Lietuvių salėje, "Gabijs" statė scenoje 2-ųjų aktų veikalą "Pabaigtuves". Šis veikalas pas lietuvius yra vertime, bet jo turinys yra iš lietuvių gyvenimo, ką ir pats antgalvis primena, būtent lietuvišką iškilnę rugių pjovimo pabaigtuvių.

Pirmam akte perstatomi vien Lietuvos bajorai. Jauna bajoraitė, išsiauklėjusi "demokratiškose" aplinkybėse, laukė iš užsienio sviečio, kaimynų su nauju Felikso ir drauge savo sužadėtinio, su kuriuo dar niekad nesimačiusi. Belaukiant, draugės pagundyta padaro plenus iškirsi "sposą" užsienio "paukščiu". Bajoraičiumi persistato jos draugė Klara kaip "sužadėtinė", kuri savo pasieligimu, teisingais išmetinėjimais padaro blogą įspūdį ant jo. Ir jis jau nori bėgti. Bet tuo tarpu įsimyli į sodietę, pasivadinusią "Rožytę", kuri yra tikroji jo sužadėtinė, persirėdžiusi sodietės drabužiuose.

Antram akte jo tėvas ir visi kiti artimi pagal pleno krečia iš jo šposus, nors jis griežtai tėvui atsako vesti jam išrinktąją sužadėtinę... Bet jam rengia vestuves. Čia gi tuo pat kartu ir sodiečiai pribuna pabaigę rugius piau. Scenoje pasirodo visas "Gabijs" choras, sveikina ponus su ceremonijomis ir dainuoja pabaigtuvių dainą "Pjauti linksma, pjauti gera...", muz. M. Petrausko. Ponai ištaiso balių, paliepia atvežti iš miestelio žydėlius-muzikantus (Lietuviškos Muzikos Konservatorijos mokiniai — du smuikai

ir kornetas), kurie groja suktingai ir sodiečiai šauniai šoka. Čia patėmyta bajoraičio Felikso besisukinėjimas apie sodietę "Rožytę". Jo neva "sužadėtinė" Klara jam išmetinėja ir atsako savo ranką duoti... Visi jam primeta "sugėdinimą" sodietės mergaitės. Rožytė irgi viešai apskelbia, kad ponaitis ją bučiavo. Tėvas verčia Feliksą vesti sodietę. Jisgi susimaišęs daro išsikalbėjimus ir mano bėgti. Taigi "Rožytė", jo tikroji sužadėtinė irgi neva "supyksta", atsako savo ranką ir atiduoda dovaną žiedą, kuris buvo jo paties prisūstas kaip ženklas susižadavimo. Feliksas pažinęs žiedą ir pats sau netiki, kad tai ištiesų taip būtų. Toliau puola vienas kitam glėbin. Muzikantai ir vėl groja ir sodiečiai šoka. "Pabaigtuvių" vaidinime kaip veikiantieji asmenys dalyvavo šie artistai ir artistės: Teklės Kalinekaitės rolė — A. Kuzmauskiutė, Sambeliono Dalšickio — A. Juodgudis, Felik. Dalšickio — A. Višniauskas, Erazmienės — V. Sangailienė, Klaros — O. Liutkevičiūtė, Przenicevičiaus — J. Velička, Kliučkauskienės — A. Sinkevičiūtė, Vargonininko — J. Varaitis, žydai — muzikantai: J. Višniauskas, P. Apšiega ir J. Dragašius, Katriutės — A. Galubiūtė, Jono — P. Bolys ir Seno kaimiečio — L. Steigmenas. Teklės, Sambeliono, Felikso, Erazmienės ir Klaros tai svarbiausios rolės ir jos tapo suvaidintos labai gerai. Jeigu galima užmesti tai tik Feliksui — p. Višniauskui, kuris nepergeriausiai išmokęs ant aminties rolę. Toji priežastis užmuša artistui gyvumą. Bet jo apsiejimas, gestai, mimika labai buvo tinkami. Kitos gi visos trumpesnės rolės ir gerai suvaidintos, bet jose, kaippo trumpose, artistams tiesiog negalipadaryti įspūdžių ant publikos. Viskas puiku!

Po teatro buvo pasilinksminimas. Susirinko nemažai gražaus jaunimo. Šoko ikį vidurnaktiui. Šiame "Gabijs" vakare buvo ir skrajojanti krasa. Dovanas laimėjo: p-lė Liutkevičiūtė — "Aisopo pasakas" — knygą ir p-lė Kuzmauskiutė — "žmogaus pareigas" — knygą. Abi "Pabaigtuvių" pasižymėjusios vaidintojos.

Jonas Jonelis. P. S. "Keleivio" recenzantas aprašydamas šį vaidinimą padarė klaidą sakydamas, kad "Gabijs" pakartotinai statė scenoje "Pabaigtuves": Tas netiesa. Praeitą metą šį veikalą statė Jaunimo Ratelis ir tai ne pilną, be dainų be šokių, muzikos ir kitų ceremonijų. J. J.

Sv. Petro ir Povilo Draugijos mėnesinis susirinkimas atsisub nedėlioj, 6 d. vasario, 2 val. po pietų, pobažnytinėje salėje. Malonėkite visi nariai atsilankyti, nes yra daug svarbių reikalų. Sek. M. L. Vasiliauskas.

PUIKI KRAUTUVĖ. Čionai galite gauti visokių formičių geriausio išdirbimo už žemas kainas. Duodame ir ant išmokescių lengvomis išlygomis. Prašom visus atsilankyti. B. CANNER, 336 Broadway, So. Boston, Mass.

SKAITYKIT VISI! "Ateitis" geriausias lietuvių laikraštis išeinantis 3 kartus per savaitę, kainuoja metams \$2.50 "Jaunoji Lietuva" vienintelis lietuvių kalboj literatūros, mokslo ir visuomenės mėnesinis žurnalas kainuoja metams \$3.00 Kas užsisakis abudu laikraščiu kartu, tas gaus tik už \$5.00

Adresuokit: "ATEITIS" PUB. CO. 366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Adresuokit: "ATEITIS" PUB. CO. 366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

#### LAIMĖ ĮGYTI TURTA.

Parsiduoda Saliūnas ir Barbernė, už visai žemą kainą. Kas pirmutinis pasiskubins, tas laimės. Pardavimo priežastis — savininkas serga. Biznis gerai išdirbtas per 15 metų tarpe lietuvių, lenkų, gudų ir ungarų. Nepraleiskite šitos geros progos; pasinaudokite iš mano nelaimės. Del platesnių žinių kreipkitės laiškais arba ypatingai šiuomi adresu: (20) N. W. 46 Cherry St., Naugatuck, Conn.

#### Lietuviškoj kalboj.

8 lekcijos ant visokių instrumentų ir giedojimo Notos (gaidos) išmoksi be mokytojo kuriam mokėtum \$1 už 1 lekciją. Knygą \$1.50 parduodu už \$1. Pardavėjams 3 knygos už \$2. G. A. BARONAS, Kennedy Township, McKees Rocks, Pa.

#### Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius.

H. S. Stone O. D. Akių Specijalistas. 399a Broadway, Tarpe E ir F gatviu. South Boston.

#### Reinkotu Dirbtuve

Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuvėms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsisakykite Reinkotą pašmus o tikrai džiaugsitės. So. Boston Raincoat Co. 344 W. Broadway, So. Boston, Mass.



#### GERAS SIUVEJAS

Siuvame Siutus, Overkotus ir visokius drabužius Vyrams ir Moterims. Žemos kainos — darbas gvarantuojamas. Visados galima pamatyti sampelius ir naujas madas. Prie šapos taipgi užlaikome ir vyriškų drabužių krautuvę. PETRAS BUZEVIČIA, 53 Exchange St., Athol, Mass. Tel. Connections.

#### Vienatinis visam Bostone visokių gerimų

Lietuviškas Sklodos Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Bačketėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai į visas dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIKIAUSIAS. ŽEMOS KAINOS. Petras Čaplikas, 157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

#### "INKVIZICIJA."

Yra tai viena iš svarbiausių knygų išleista lietuviškoj spaudoj. Joje nurodyta visos baisenybės kryžuočių karių ir inkvizicijos laužų, siautusių Europoje per daugelį šimtmečių ir t.t. Knyga papuošta su daugeliu paveikslų. Kaina \$1.00. Apdaryta \$1.25. Čia randasi didelė sankrova ir kitokių knygų. Adresas: F. MILAŠAUSKIS, 25 2nd St. So. Boston, Mass.

#### VISŲ ATYDAI.

Reikalauju 6 jaunų vyrų supranančių apie bučernės biznį. Turi but tikrai atsakanti. Butų gerai, kad mokėtų važinėti automobiliu. Angliškai turi gerai mokėti kalbėti. 1 merginos — knygas vesti. Atsišaukite: J. Petrauskas, 1143 Commonwealth Ave., Brookline, Mass.

#### DAINOS!

Mišriems kvartetams arba chorams. III sąsiuvinys. Knygutė 25c. Telpa šios dainos: 1) Gaudemus; 2) Darbininkų Marselietė; 3) Suktinis; 4) Kad dievuliai duotų; 5) Bijunėli; 6) Dega ugnį. Chorams atiduodama 30 knygucių už 5 dol. Išleido Lietuviška Muzikos Konservatorija. M. PETRAUSKAS, 395 Broadway, So. Boston, Mass.



Dabar ką tik išėjo iš po spaudos Nauja Lietuviška BIBLIJA SATYROJE miera Biblijos 5 1/2 x 8 colius, turi 382 puslapius ir 379 paveikslėlius. Labai idomi ir naudingi kiekvienai ypatai. Žmogus skaitydama šią Bibliją ir tarmydama į paveikslėlius, kurie perstato kas buvo pirm sutvėrimo svieto ir iki užgimimo Kristaus), užmirš visus savo vargus ir džiaugsis logiai tokią knygą įsijo, jam bus trumpi žiemos vakarai. KAINA TIK \$1.00 Norinti gaut šią Bibliją, pinigų išskit Express ar Pacific Money Order, arba registruotame laiške adresu: A. V. BAGDONAS, 4736 S. Wood St. CHICAGO, ILL.

## Kam brangiai mokėti?

Ateik į mūsų krautuvę, mes parduodame visokius tavorus pigiau.

Vyrų marškiniai	\$1.50	už	\$1.15
" "	1.00	"	75 c.
" Sveteriai	5.00	"	3.50
" "	3.50	"	2.45
" "	1.50	"	1.15
" Skrybėlės	2.50	"	1.75
" "	2.00	"	1.40
" "	1.50	"	1.10

Ir šiaip visoki tavarai parsiduoda pas mus pigiau, negu bile krautuvėj visame So. Bostone. Taigi Lietuviai nepamirškite savųjų!

C. P. YURGELUN, 377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

## Didelis Sklodos

J. P. Tuinila, Savininkas TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius SIUTUS IR OVERKOTUS \$3.00 PIGIAUS

negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krautuvėj. Duodam viską ant bargo — lengvų išmokescių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį nuosimį duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisintus 25 c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapiečius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, ir Paul Gaska.

J. P. TUINILA, 822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

## Svarbus Patarimas!

Norint gauti gerą, naują ir naujausios mados tavorą, visados reikia pirkti naujoj Krautuvėj, kur visas tavoras naujas ir naujausios mados. Štai nauja ir puikiai įrengta Lietuvių Juvelerijos Krautuvė So. Bostone, kurioj galima gauti visokių auksinių ir sidabrinųjų Laikrodėlių, Laikrodžių, Visokių Spilkų, Žiedų, Deimantų ir šiaip visokių suksinių ir sidabrinųjų daiktų kokių tik reikia. Žemos kainos — tavoras pirmos klasos. Taipgi gerai ir greitai pataisome laikrodėlius ir visokius auksinius ir sidabrinuos daiktus. Taipgi parduodam Siutus ir Overkotus, gražiai ir gerai padarytus tiesiog iš Wholselio \$5.00 pigiau, negu kitur galite pirkti. Meldžiame visų lietuvių pas mus atsilankyti, o užtikriname, kad busite užganedinti. Adresas: NATIONAL JEWELRY CO., J. M. Novickas, J. S. Anstis ir F. Mochliskas, Savininkai 377 W. Broadway, So. Boston, Mass.

## Parsamdome Automobilius.

Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilių vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir visokiems kitiems reikalams. Adresas: PENINSULAR GARAGE, 621 East First Street South Boston, Mass. Telephone So. Boston 21013